

☆ 本期关注

如何构筑学生暑期安全网?

□ 遼寒青 孟昭丽

暑假期间往往是学生安全事故多发的时段。最近一段时间,我国一些地方已连续发生多起中小學生溺水身亡事故。近年来,虽然各地教育行政部门和学校都在反复强调学生的假期安全问题,但从每年假期开始,一个个让人痛心的安全事件,却总是会给暑假背上沉重的话题:我们究竟该如何让孩子过一个快乐又安全的假期呢?

“离校离校”学生安全事故多发

教育部网站日前通报了几起中小學生溺水事故。从5月份开始,先后有湖南、河南、甘肃等地的多名学生溺水身亡。

入夏以来,福建已发生了多起3人溺水和交通伤亡的群体事故:6月10日中午,泉州南安市石井镇奎霞中学3名初二学生放学后同骑一辆无牌摩托车回家,行驶中与一辆无牌拼装拖拉机相撞,3名学生因伤势过重抢救无效死亡。6月21日下午6时许,泉州惠安紫

山镇尾山小学3名学生到坑仔桥溪中玩时溺水身亡。6月21日下午,龙岩连城县二中3名高二女生到文亨乡蒋坊村一鱼塘钓鱼时溺水身亡。6月21日晚21时许,南平市浦城县仙阳中学八年级3名男生在上完晚自习课后离开学校,驾乘无牌两辆摩托车,在国道上撞上路边护栏后死亡。

来自福建省教育厅的数据,2009年福建省上半年师生非正常死亡人数为145人,其中在校内或由学校组织的活动中死亡9人,大部分事故均发生在校外。节假日学生离开学校后,户外活动增加,尤其是暑假期间天气炎热,南方一些强降雨地区出现洪涝灾害,这些都增加了各类安全事故发生的概率。

重知识轻实践 学校安全教育面临操作难

近年来,各个学校采取各种方式对学生讲授各类安全教育,已经起到了显著的效果。在福建,师生非正常死亡人数从六年前的五百余人下降到了去年的二百余人。

记者了解到,福建各个学校都开展了形式多样的安全教育课程。福州各中小学开展“每天五分钟安全教育”,运用不同季节、不同类型的生活实际,为学生开展安全教育。晋江一些学校将学生安全教育列入校本教材,把安全常识与该校外实际情况相结合,并每周安排一节安全教育课,让学生更系统地学习安全知识。

然而,教师们却反映,受条件的制约,一些安全教育课仅停留在讲授知识层面。福建省商贸学校老师熊云说,除了大中专学校和一些重点扶持的中学,一般的中小学和中专学校往往没有足够的校园和充裕的经费在校内修建游泳池。因为修建一个符合卫生条件且较正规的游泳池,需要学校有较大的校园面积,而且游泳池的日常养护费用也不低。再加上学校体育老师也并不都具有游泳方面的专长,在游泳安全教育上,有些老师只能多“告诫”,而不能传授给学生游泳技能和实践避险知识。

福州十八中初三学生董令飞说,每

年放假时,学校都会反复强调安全,老师也多次说过,不让在没有家长陪同的情况下去游泳池游泳,更不去河边海边玩水。但从小学到中学,学校都没有开设过游泳课。他说,“暑假的天气往往太热了,我们都喜欢玩水,这种情况下,一般都是让家长在游泳馆报学习班学习游泳,一般价格是300元包学会。平时去游泳馆游泳一张票要15元至30元,露天游泳池也要10元上下一人次。对我们学生来说,游泳算是花费最多的体育活动。家庭经济条件不好的同学就很少去正规游泳池,有时就会去河边、池塘边瞎玩。”

校内紧校外松 暑期安全期待多重保障

记者采访了解到,暑期的安全事故往往发生在一些缺少监管的危险水域等地区。为了确保学生的暑期安全,学校已经采取了大量的措施,然而,仅靠学校一方是远远不够的,保障学生生命安全,还需要从保障设施安全等多方面入手。福建一些地方教育部门的做法值得借鉴。

首先,地方政府多部门联合为学生打造安全的室外环境。记者采访时了解到,厦门市集美区通过开展排查校园周边各种容易造成溺水隐患的活动,让师生向相关部门举报,促进整改,消除危险。各级各类学校对施教区范围内的水库、池塘、水井、危险水坑等进行全面检查,上报教育主管部门统一登记造册,然后报区政府、安监部门或所在的镇(街),由有关部门整改或设置警示标志。此做法效果已初步显现,当地学生溺水死亡人数不断减少。

其次,发挥校内校外社会力量,让学生“离校不离教”。厦门市翔安区建立家、校、社三位一体的防控体系,共同预防学生意外事故。在放假期间,当地采取“一队教师挂钩一村孩子、一群老人帮助一村家长、一个团队凝聚一群孩子”的做法,进行全员家访,深入到学生家中,对每位学生及每位学生家长尤其是外来务工人员子女进行安全教育,进一步督促监护人履行监护义务,使学生时刻处于监护人和集体、老师的关注中,确保学生“离校不离教”。

资讯

弥渡召开高中教育改革与发展总结表彰大会

7月7日,在2009年高考刚刚结束,录取工作即将开始之际,弥渡县召开2009年高中教育改革与发展总结表彰大会,表彰高中教育教学质量先进集体和先进个人。

在全县高中教育改革与发展总结表彰大会上,给予高中教育教学质量先进集体弥渡一中奖励15万元;给予高中教育教学质量先进集体弥渡二中和弥渡职中各奖励10万元;授予25名教师“先进个人”荣誉称号。

(吴泽海)

巍山举办“雏鹰起飞”体育小能手比赛

6月19日,巍山县举办“雏鹰起飞”体育小能手比赛,全县7所小学的169名优秀体育小能手分别参加了各个项目的比赛。

比赛有50米短跑、乒乓球单打、3分钟双摇跳绳、3分钟踢毽4个项目,分男、女组进行复赛。通过比赛,旨在全面提高少年儿童的综合素质,充分培养小学生的兴趣爱好、个性发展。比赛当天,来自群力小学、为民小学、盟石小学、永瑞小学、鸡碧小学、民主小学、自由小学等7所小学的169名优秀体育小能手分别参加了比赛。经过小选手们的激烈比赛,48名选手获得“优秀体育小能手”称号,群力小学、鸡碧小学、盟石小学分别获得团体第一、二、三名。

(赵玉娟)

我国将设立中小学校舍安全举报电话

教育部16日在其网站公布全国中小学校舍安全工程领导小组办公室和各省市中小学校舍安全工程办公室的举报电话,希望由此建立起全程监督机制。

据介绍,监督举报电话负责受理、调查核实群众反映的问题,广泛听取社会各界的意见和建议。监督工作的重点是:是否完成工程目标和任务,是否严格执行技术标准和规范,是否落实工程资金并规范管理,是否建立信息公示制度等。

民族团结教育 纳入学校考试范畴

根据教育部、国家民委16日印发的《全国中小学民族团结教育工作部署视频会议纪要》,我国将把民族团结教育纳入小学阶段考查和中、高考及中职毕业考试范围,试题分值不低于政治科目分数的15%。

教育部有关负责人介绍说,小学要在三、四年级开设《中华大家庭》课程,五、六年级开设《民族常识》课程;初中要在二、三年级开设《民族政策常识》课程,普通高中一、二年级要开设《民族理论常识》课程,中等职业学校要开设《民族理论常识实践教育》课程。

今年高校招生计划 进一步向中西部倾斜

记者16日从教育部获悉,今年在保持各地招生计划总量相对稳定的同时,将把高校招生计划更多地投向中西部地区倾斜。

据介绍,上海、江苏等14个教育相对发达省市将安排支援中西部地区协作计划6万名,比去年增加2.5万人,面向安徽、内蒙古、河南、贵州、甘肃、山西等升学压力较大的中西部6个省份对口招生,使这些省份的录取率增幅均高于全国录取率平均增幅。

教育部直属高校本科计划较去年增长2%,其中面向西部地区安排计划增幅2.7%。

广州为学生安全 叫停夏令营培训班

广州市卫生局和广州市教育局15日下发紧急通知,叫停暑假期间举办的夏令营等学生高度聚集的活动。

广州市教育部门和卫生部门下发通知要求:鉴于目前广州市甲型H1N1流感的扩散趋势和季节性的流感疫情,为保障中小学生的暑期安全,暂停组织中小學生参加暑假各类夏令营活动。

同时,各市区级卫生局和教育局与街道办事处密切合作,对社会上各类学生培训班、补习班、艺术班等高度聚集性活动进行严格监管。(以上资讯除署名外均据新华社电)

伏天晒书

□ 钱国宏

少年时节,晒书是一年一度必做的一件事。北方的夏季潮湿多雨,虽不比南方梅雨季节那般讨厌,却也常常可见家中杂物上偷偷泛起的霉斑。纸张吸水性很强,最易受潮霉变,所以每到盛夏,我总要搬出家中藏书,摆在天井当院,曝晒半日。

上溯到清代,我的先人做过举人、贡生。先辈的书香遗风并未因我辈躬耕垄亩而消弭殆尽。家中虽经济拮据,却也小有藏书,及至我上了初中,已然通过各种渠道筹集到数千余杂书。谓之“杂书”并不冤枉,我的收藏差不多覆盖了社会各个领域:《中国通史》、《民间医术秘笈》、《民兵工作手册》、《中国画技巧拙谈》、《宋词赏析》、《诗词格律书编》、《中国古代蒙学》、《家常常见病300问》……这些东西是我的宝贝。二十世纪八十年代的农村,文化还相当贫乏,特别是偏远村屯,书籍更为少见。闲暇时翻看那些杂书便成了我最惬意的享受。

进入盛夏,雨水便骤然勤快起来,空气中飘散着湿漉漉的气息。一旦赶上晴天,艳阳高照,家家都会抱出已见潮气的衣物和被褥,搭在院中的绳子上,狠狠地曝晒,杀菌除菌。我家此时也够忙的,大人晾衣,我和弟弟则把门板卸下来,摆放在天井当院,而后再搬出书籍,一本本地摆上

去。绝对的小心翼翼。不像在晒书,倒像是在展览家中的传世之宝。

所有的书都亮晃晃地摆出来了,我像是将军检阅三军一样,牛气哄哄地从门板间走过,来来往往瞧上几趟,心里既有一种欣慰,又有一种忐忑!欣慰的是这些老朋友交往多年,面容依然清新无损,此次又得以去毒杀虫,更显本人爱之切切;忐忑的是,阳光炽烈,把书晒得僵黄、发脆也未可知。正踌躇间,偏偏几只鸡崽又来捣乱:它们米粒大的眼睛居然从脊间发现了书虫的踪影!于是,急忙挥舞着树枝映照着那帮看不出眉眼高低的家伙。

晒书是有讲究的。首先要看天儿:最好是暴晴的天,不能一会阴一会晴;其次要掌握时段。上午10时到中午12时为最佳时段,此时段阳光不甚强烈,对书伤害极小。而正午到下午3时,则是一天中温度最高的时段。此时晒书,最易伤书。纸张暴露于强光之下,个把小时便会变黄发脆,书也就自然减寿了。

临近中午,将晒好的书全部收箱。那书晒过之后,霉味全无,重新溢出油墨的清香。清爽的书香真像是一剂调心理胃的灵丹妙药,闻之如饴,令人心旷神怡。

科技的发展使书籍面临着新的挑战。也许有一天,一种全新的芯片会取代书的存在。那时,我也许会在晴日里“袒腹空庭自晒书”。

开卷有益

——题福民书

《文化大篷车》送戏下乡 京剧唱进乡村小学课堂

□ 特约记者 杨会仙 文 / 图

“爹爹和奶奶齐声唤亲人,这里的奥妙我也能猜出几分。他们和爹爹都一样,都有一颗红亮的心。”7月8日,刚刚走下舞台的省京剧院国家二级演员吴世雪在龙华完小师生邀请下,走进该校五(二)班学生中讲解京剧基本知识并教学生学唱京剧《红灯记》《都有一颗红亮的心》选段。同院的另一名老师也给五(一)班学生上起京剧课,向学生们讲解京剧表演的基本程式。同学们兴趣浓郁地学着模仿着,在小小的心灵里播下了京剧的种子。

省文化厅“文化大篷车、千乡万里

送戏行”在弥渡镇龙华村委会演出期间,省级文化院团的演员们不但为该村2000多名群众奉献了两场有京剧、话剧小品、花灯情景剧、戏曲变脸等精彩节目的表演,还欣赏了由龙华完小学生、老年花队老人表演的弥渡花灯,领略到了弥渡花灯的魅力。同时,走进小学课堂,讲授被称为“国粹”的京剧知识,让弥渡的农村孩子近距离接触京剧,欣赏京剧的美,认识学习京剧基本知识。省花灯团的两名青年演员也走到龙华村委会下时芹村老年花队中间,传授花灯表演基础动作。

图为省京剧院演员在向小学生讲解京剧表演基础动作。



“警察叔叔给我们引来了自来水!”地处澜沧江畔的旧州镇民主完小几名正在用水的小学生高兴地说。该学校的饮用水工程由于受自然灾害的影响,近年来一直处于时修时断的状况,很大程度上影响了全校师生正常的教学与生活。云龙县公安局得知情况后,为学校捐资6000元修复了饮水工程,为学校办了一件实事。(王爱军 摄)

南涧县五项措施抓实学校安全工作

□ 李嘉龙 张榆

为进一步加强全县校园安全工作,南涧县建立健全安全管理长效机制,强化责任追究,采取五项措施切实抓实学校安全工作。

一是完善安全管理责任体系。层层签订责任书,建立起覆盖各时段、各空间、全员师生参与的校园安全管理责任体系,构建人人抓安全、事事抓安

全、处处抓安全、时时抓安全的工作体系。二是完善安全管理制度体系。建立健全安全工作领导带班、门卫、校园巡逻检查、住校生24小时安全管理、应急处置管理等制度,形成有机的校园安全工作管理长效机制。三是完善矛盾纠纷化解体系。采取教师“会诊”、个别谈话、学生讨论和家长会等形式增强工作的主动性和预见性,让矛盾纠纷早暴露、早劝说、早处置,把矛盾

化解在萌芽状态。四是完善督查整改落实体系。建立覆盖全县教育系统的监管网络,形成条块结合,横向到边,纵向到底,交叉、立体的监督检查体系,做到监督检查无盲点、无漏洞、无死角。五是完善考核追究体系。对学校的校园安全工作实行单项考核奖惩和“一票否决”,对发现隐患不及时整改、对事故处理不及时、对负有管理教育等安全责任的进行严格问责。

弥渡县大力推进“平安校园”创建

□ 姚文龙

近年来,弥渡县以创建省级平安先进县为目标,大力开展“送法进校园”、“法在我身边”、“律师进校园”、“应急避险演练”等活动,有力促进了平安和谐校园创建,为广大师生提供了良好的读书育人环境。

积极开展宣传教育活动,营造广大师生学法用法良好氛围,推动平安和谐校园创建。县委普法依法治县办、公安局、司法局、教育局、关工委等部门采取联动机制,深入全县各中小学,积极开展“法律进校园”、“律师进校园”、“森林防火知识进校园”、“交通安全知识进校园”、“禁毒知识进校园”等活动,聘请律师及法律工作者为大学生讲解各类法律知识,解决大学生学习、生活中的困惑,增强大学生

自觉遵守交通规则的意识及自觉抵制毒品的能力,全面营造了“人人学法、班班普法”的良好氛围。

强化应急避险知识培训,积极开展各类险情应急避险演练,全面增强广大师生遇险逃生能力。弥渡县按照预防为主方针,全面加强校园突发事件应急预案机制、体制的建立健全,深入研究应急避险方案,并经常性组织广大师生开展应急避险演练,增强广大师生的应急意识和应对突发事件的能力,确保老师和学生的生命安全。

积极开展学校负责人培训,规范学校治安、食品卫生管理,强化疫病防控,确保学生健康成长。该县在不断加大投入,改善学校基础设施条件,优化广大学生学习、生活环境的同时,积极组织县公安局、教育局、安监局、卫生局等部门定期不定期开展学校负责

人培训,深入各学校对治安防范、食品卫生、疫病防控等方面工作进行监督检查,并及时提出合理的整改意见。有效增强了各学校负责人依法治校意识和安全意识,为广大学生的身体健康和人身安全提供了可靠保证。

积极为各学校配备法制副校长,指导各学校广泛开展青少年法律教育宣传,有效提高了各校依法治校水平。2006年,该县出台了《关于规范兼职法制副校长(辅导员)职责和选聘工作的意见》,并聘请法院、检察院、公安系统干警、司法行政干警及离退休老同志出任全县105所学校的兼职法制副校长(辅导员),指导各学校扎实开展法制宣传教育,对增强全县中小学生的法制观念和法律知识发挥了举足轻重的作用,为平安校园创建提供了有效保障。

☆ 家教园地

孩子就在我们面前

□ 赵青新

有一天早上,我送儿子去上学,因为时间比较晚了,我担心迟到,在十字路口,眼看绿灯马上就要变成黄灯了,我仍然拽着儿子的胳膊往马路对面走,走到一半的时候,红灯亮了,我于是加快脚步穿过了车流。我正在暗自庆幸,儿子突然说:“爸爸,我刚才真害怕,要是被车撞了怎么办?”我愣了愣,顿时懊恼不已,我平时总是教导儿子要遵守纪律,现在却当着孩子的面破坏交通规则。

对于家长而言,我们都有着“望子成龙”的心理。我们语重心长的教导

孩子,恨不得把所有的人生经验,所有的所学所长,所有的美德品质,一股脑儿地塞进孩子的头脑里。但我们却很容易忘记,能够影响孩子一辈子的,或许正是那些我们无意中展现在孩子面前的“小事”,潜移默化地影响着他们日后的一言一行。

想起那个著名的公益广告——“给妈妈洗脚”。在广告中,妈妈并没有谆谆教导,严格要求孩子如何去。可是,当孩子亲眼目睹妈妈给婆婆洗脚,在他的小心灵里,很自然地就明白了“孝敬长辈”的道理。这是孩子的天性。孩子们经常被大人灌输着各种关于如何做人的道理,被家长、被

老师、被亲戚朋友以及整个社会教育要如何如何,要怎样不要怎样。但其实,无论大人如何苦口婆心,对于孩子也不过是听听就算了,如果大人本身说一套做一套,更容易激起孩子的反感,不仅破坏了大人自身的形象,更会混淆了孩子的是非观、价值观。我们在一些不起眼的小事中,悄然坍塌。

训子千遍,不如一个实际行动。我想,每位家长都想要教育好自己的孩子,所以我们都应该牢记——孩子就在我们的面前。